从『守家』到『闯天下 「本报记者 冯海砚

印象中石楼人不愿意走出去。 但现在在石楼像黄爱青和刘开祥 夫妻俩一样的人走出去的还真不少。 3500余名石楼"福海厨工"扎根青岛, 更多人奔赴北京等城市打拼。这一从 "不愿走"到"主动闯"的转变,正是我 市"一县一品牌、县县有特色"劳务品 牌战略结出的硕果,彰显了技能赋能

与品牌引领的强大力量。

劳务品牌的培育,打破了石楼人 "故土难离"的心理壁垒与就业困境。 过去,石楼作为山区农业县,劳动及展 门。2019年"福海厨工"成为展无 门。2019年"福海厨工"成为是发级 政府联合5家培训机构开设的 点、北劳务品牌后,这一局面积设中结 的方案培等热门课程,累计。 8200人次,实现"零成本学技能"。农收 大有人在,曹丽丽公家年工例 女变身青岛面点师,带领全家年工例 安身青岛后,师,带领全队帮工例 大野师,薪资大幅提升,这样的 大哥师,新资大幅提升,这样的 大哥师,新资大幅提升,这样的 大哥师是。品牌带来的技能底气靠谱的 保障,让"走出去"从冒险变成靠谱的 洗择。

品牌化运作让石楼劳务输出从"零散务工"升级为"集群发展"。石楼的客工"升级为"集群发展"。石楼格建"培训—持证—就业—服务"全锋条机制,"福海厨工""三证"持证率超98%,成为市场认可的质量标签。在贯紧,"领头雁"带动下,3500余个食堂服务窗口,培育220多个家庭作坊,"黄河岸边青岛村"声名鹊起。改作方,"黄河岸边青岛村"声名鹊起。政维权保障,让外出务工者无后顾之忧。这种集群效应不仅增强了从业者的场价金字招牌"。

石楼的突破,是吕梁劳务品牌战略的生动缩影。以"吕梁山护工"为牵引,吕梁已打造24个特色劳务品牌,涵盖7大类别,5个省级品牌中"福海厨工"最为亮眼。这些品牌形成合力,累计带动15万脱贫群众等群体就业,年创收30亿元。吕梁首届劳务品牌交流推进会更搭建起跨区域合作平交流推进会更搭建地6"吕梁山货"与"吕梁技工"双向输出。石楼在此框架下拓展京津冀市场,全年务工规模达2.3万人,正是全市品牌协同效应的体现。

更深远的是,劳务品牌重塑了石楼人的发展理念。从"守成"到"进取"的心态转变,比收入增长更具长远价值。如今石楼更探索造林工、物业工等新品牌,劳务经济多点开花。

从黄河岸边到黄海之滨,"福海厨工"的故事印证了:劳务品牌是破解山区就业难题的钥匙。吕梁的实践更表明,当地方特色与市场需求通过品牌精准对接,"劳动力红利"就能转化为"发展红利"。随着"福海厨工"向标准化、精湛化迈进,越来越多石楼人将带着技能与梦想闯天下,而这股由品牌催生的奋斗力量,终将成为乡村振兴的坚实支撑。



10月15日,刘开祥和黄爱青专程从北京赶往吕梁参加吕梁市第六届职业技能大赛。刘开祥参加的是 养老护理项目,黄爱青参加的是家政服务项目。 记者 刘亮亮 摄

/// 吕梁市第六届职业技能大赛开赛,在京从事护工工作的 石楼人刘开祥和黄爱青——

夫妻双双把"家"还

□ 本报记者 冯海砚

黄梅戏《天仙配》中《夫妻双双把家还》唱段讲的是七仙女和董永的故事。七仙女就是有那么一股子劲,不仅敢私自下凡与董永喜结连理,更为了帮董永将三年长工缩短为百日,邀几个姐姐连夜织成十匹锦绢,最终夫妻得以双双还家。

从石楼县走出去的护工黄爱青也有这么一股子劲。已到知天命年纪的她从四年前义无反顾选择北漂到今年带着丈夫刘开祥回乡参加吕梁市第六届职业技能大赛,一路走来,看似书写着一段小市井普通人从田间地头到大城市技能赛场的奋斗传奇,实则是人世间一个小家庭生存的真实写照。

正如黄爱青所说,自己其实很普通,自己的家庭也很普通,之所以和丈夫刘开祥下定决心闯出去,为的就是赚钱,要养家糊口,让孩子们能有一个好的生活环境,自己的小家能一天比一天好起来。

壹 抉择

黄爱青曾在老家石楼县义牒镇做过十七年的 幼儿园教师,工资虽然不算多,但可以补贴家用。 再后来,因为三个孩子需要去县城上学,她也随孩 子们住到了县城。教师做不成了,家里开支明显少 了。

黄爱青生性喜欢折腾。来到县城,她做过代购、电商、微商,多多少少赚了一些钱,但是生活依然不尽如人意。

2021年,当家中最小的孩子也拿到大学录取通知书时,黄爱青喜悦之余,感受到了前所未有的压力。这个压力不仅仅是孩子们的学习开支、吃喝拉撒,还有来自各方面的考虑。"就这样过日子,一大家的生活注定没有出头日。"黄爱青内心忧郁,但更多的是恐慌。

为母则刚,黄爱青把出路锚定了"北漂"。说干就干,去北京时,黄爱青浑身上下只带了路费和一点基本的生活费,"我就是要把自己的路堵死。出去就不打算回来。"她给自己立下了一个"十年之约":一定要在北京拼出个样子来!

火车驶出吕梁山区,窗外的风景从黄土高坡变成高楼大厦,黄爱青的心里既充满期待,又满是焦虑。期待能早点挣钱,但又着急自己没文化、没技能,在大城市里能不能站稳脚跟。

"没文凭、没技能,但咱有苦水。"初到北京,黄 爱青想着去伺候人。在石楼这样的穷乡僻壤,村里 人被城里人当保姆,做护工这样的营生看作是伺候 人,总感觉低人一等。

散步,直到晚上八点半才能下班。12小时的两班倒,一天下来,黄爱青几乎没有半点歇空。

养老院里有30多位老人,其中20多位是失能或失智老人。"第一次给一位失能老人擦身子时,我手都在抖,生怕弄疼老人。"黄爱青回忆说,那段时间,她每天下班后背都直不起来,但从没想过放弃,也不敢放弃。

黄爱青负责的区域里有一位82岁的老奶奶,而且老人患有阿尔茨海默病,时常哭闹着要找家人,半夜不好好睡觉,总是下床乱走。黄爱青怕老人摔倒,干脆搬来一把小凳子守在老人床边,一个晚上都紧紧地握着老人的手。黄爱青把每一次护理都当作学习机会,随身携带笔记本,记下老人的饮食喜好、用药时间,遇到不懂的问题就追着赶着请教护士长和比自己人职早的姐妹们。"老人的事无小事,多记一点、多学一点,就能多帮一点。"正是这份较真与负责,黄爱青很快赢得了老人和同事的认可。

"每天下班,双腿就像绑了沙袋。一段时间,双脚肿胀变形,只能一瘸一拐地挪回宿舍。"这些苦,黄爱青只能自己悄悄咽下去。每次和孩子们视频电话,她总是乐呵呵地只报喜不报忧。因为她深知,自己踏出的每一步,都已经离孩子们梦想的生活更近一步。

刘开祥在妻子黄爱青的影响下,也在一些医院和养老院做陪护工作。刘开祥深知男性护理员在体力、应急处理上的优势,主动承担起搬抬老人、夜间值守等重活累活。"刚开始很多老人不适应男护理员,我就用耐心慢慢磨,帮老人读报纸、陪老人聊天,时间久了,老人们都把我当家人一样看待。"

夫妻俩在北京的日子过得很节俭,为了陪孩子应考,在离黄爱青工作地不远的地方租了一个两居室的房子。刘开祥的工作一天24小时离不了人,能回家的次数少之又少。黄爱青每天上下班走路的时间也有3个多小时,但他们从没想过退缩。"每天下班后都会电话彼此关照一声,但更多的事情是聊工作,分享学到的技能,那一刻觉得再苦再累也值。"刘开祥笑着说。

貳 坚守

2021年3月4日来到北京后,黄爱青四处求职, 零零散散漂泊不定。8月1日,到北京不到半年的 时间,通过自己的努力,正式人职北京市石景山区 现代服务职业技能培训学校从事讲师工作。

那天晚上,黄爱青激动得一个晚上都没睡上个囫囵觉。"其实也不是激动,就是回想起自己来北京的每一天,觉得真的太难了。"提及"北漂"生活,黄爱青总觉得一切还在眼前。从迷茫中带着希望来到北京,从劳动力相对比较紧缺的护工干起,再到后来顺利者取弃儿师等相关证件, 莱曼青也在问户

己凭什么、靠什么?

靠天! 在农村过了半辈子的黄爱青和刘开祥 更相信老天、相信自己。

机遇总是留给有准备的人。凭借出色的工作表现和强烈的责任心,黄爱青人职仅一年半,就从普通护理员晋升为护理部主任。职位的提升,意味着更大的挑战——她不仅要统筹安排护理工作,还要负责员工培训、制作报表,这些都需要扎实的办公技能和专业知识,而这正是黄爱青的"短板"。

"刚当护理部主任那会,连简单的 Excel表格都不会做,更别说制作培训PPT了。"黄爱青没有退缩,她整天占着儿子的旧电脑,利用所有业余时间自学WPS办公软件。白天忙完工作,晚上回到家就对着教学视频反复练习,从最基础的单元格合并、公式计算,到PPT的动画设计、版式排版,常常练习到凌晨一两点。"有一次为了做一份护理排班表,我对着 Excel公式琢磨了整整两天,饭都忘了吃,最后终于弄明白的时候,激动得差点哭出来。"黄爱青说,那段时间,她的手指因为反复敲击键盘磨出了茧子,但看着自己制作的报表越来越规范,培训PPT越来越生动,所有的辛苦都化作了成就感。

就这样,黄爱青从"电脑小白"蜕变成了同事口中的"WPS高手",她制作的护理流程手册、培训课件被养老院作为范本推广,领导更是称赞她为"全能人才"。但她没有停下学习的脚步,利用业余时间报考了养老护理专业培训课程,系统学习护理理论、急救知识、心理疏导等内容,将一线经验与理论知识结合,从行业新人成长为一名培训讲师。

黄爱青本来就有教学功底。课怎么讲,怎么讲好,对她来说不算是大事,但是讲什么内容,怎么把好的东西讲出去对她来说不是那么简单。"黄老师的课特别实用,她会结合自己照顾老人的真实案例来讲,我们一听就懂,学完就能用。"听过黄爱青讲课的护理员这样评价。

2023年,在工作单位的推荐下,黄爱青代表北京通州区参加通武廊职业技能大赛,面对来自北京、天津、河北三地的强手,她沉着应战,凭借扎实的专业技能和稳定的发挥,一举斩获养老护理项目冠军。"站在领奖台上的那一刻,我想起了在石楼的日子,想起了在北京出租屋里熬夜学习的夜晚,我知道,所有的努力都没有白费。"黄爱青说,那枚奖牌,不仅是对她个人的肯定,更是对所有坚守在养老行业一线劳动者的认可。

刘开祥也在自己的岗位上不断成长。他利用休息时间学习急救技能,考取了养老护理员中级证书,还摸索出一套适合男性护理员的沟通技巧。"有些老人性格比较固执,男护理员说话更有分量,我会用拉家常的方式跟老人沟通,让他们更容易接受护理建议。"凭借细致的服务和专业的技能,刘开祥成了养老院里"最受欢迎的男护理员",不少老人家属专门指定要他照顾老人。

叁 回乡

黄爱青不仅爱折腾,更爱琢磨事。

随着经验的不断积累,黄爱青意识到护理一线固然重要,但要为老人们提供更加优质、全面的服务,还需要更多地提升自己的管理水平。她在工作之余,阅读各类管理书籍,参加专业管理培训课程,积极向行业内的优秀管理者请教。她不断反思自己的工作,总结经验教训,将所学的管理知识灵活运用到实际工作中。

就这样,来北京不到五年的时间,黄爱青从一名普通护工快速成长为了养老院培训师、护理部主任。

"一定要在北京拼出个样子来!"这离黄爱青为 自己立下的"十年之约"还差四年。

"北漂"四年的时间,黄爱青和刘开祥想回家乡。 其实早在去年9月,偶然的机会,黄爱青得知家乡吕梁市将举办第五届职业技能大赛,她果断报名参加,并荣获二等奖及"吕梁技术能手"荣誉称号。在北京的实践让她深知,随着人口老龄化的加剧,养老护理行业的需求只会不断增长,当下,养老护理行业是朝阳行业,若家乡需要,她会带着知识 与技术返乡,尽全力推动家乡的养老护理工作,帮助家乡的兄弟姐妹们在护理护工领域站稳脚跟,通过自己勤劳的双手踏上发家致富之路。

今年10月份,吕梁市第六届职业技能大赛开 赛在即。在石楼县人社局的推荐下,黄爱青带着丈 夫刘开祥带着真本事再一次回家乡参赛。

"接到通知的时候,我们特别激动,能把在北京学到的知识用在家乡的比赛,是我们的荣幸。"黄爱青说,为了能在赛场上展现最好的状态,我和丈夫提前一个月就开始准备。黄爱青专门研究了吕梁本地家庭的收纳需求,结合北京学到的前沿理念,设计出一套适合北方家庭的整理收纳方案;刘开祥则反复练习养老陪护的每一个操作流程,从为老人测量血压的姿势,到协助老人行走的力度,都力求特殊

10月15日,吕梁市第六届职业技能大赛正式 开赛。在"家政服务——整理收纳"项目现场,黄爱 青需要在规定时间内完成一个家庭卧室的整理收 纳。她先仔细观察空间布局,然后按照"分类整理、 科学收纳、方便取用"的原则,将衣物、书籍、生活用 品一一归置。折叠衣物时,她手法娴熟,每一件衣 服都叠得方方正正;摆放物品时,她兼顾美观与实 用,让原本杂乱的卧室瞬间变得整洁有序。"整理收 纳不是简单的叠衣服,而是要根据家庭需求,优化 空间布局,让生活更便捷。"黄爱青在比赛中说的这 句话,被评委记在打分表上,成为她加分的关键。 最终,她凭借专业的理念、规范的流程和出色的表 现,在该项目中获得三等奖。

不远处的"养老陪护"项目赛场,刘开祥正在进行模拟老人护理操作。他先轻声与"老人"沟通,安抚"老人"情绪,然后按照护理流程,为"老人"测量体温、血压,协助"老人"翻身、按摩。在按摩环节,他根据"老人"的身体状况调整力度,动作轻柔却不失专业,每一个细节都透着对老人的尊重与关怀。"养老陪护不仅要懂技能,更要懂人心。"刘开祥说,几年的护理工作让他明白,对老人的关怀比技能更重要。他的这一举动,打动了现场评委,最终在该项目中获得高分。

"四年前,我从没想过自己能站在市级技能大赛的舞台上,更没想过能成为培训讲师。是技能改变了我的命运,是党和国家的好政策给了我机会。" 黄爱青动情地说,她还记得刚到北京时,国家针对养老护理员的补贴政策,让她减轻了生活压力;养老院组织的免费培训,让她有机会提升技能。"没有这些好政策,就没有今天的我们。"在参加完吕梁市第六届职业技能大赛后,黄爱青与刘开祥受邀参加了石楼县人社局召开的创业就业工作座谈会。

黄爱青鼓励在场的家乡人,尤其是和她一样的家庭主妇要勇敢走出大山,积极学习技能。"不要觉得自己没文化、没经验就不敢尝试,只要肯努力,肯学习,在任何行业都能闯出一片天。"黄爱青说,她希望能带动更多家乡人通过技能实现就业,在更广阔的天地里实现人生价值。刘开祥结合自己的经历,分享了养老行业的发展前景。"现在养老行业急需专业人才,只要掌握过硬的技能,就能找到稳定的工作,获得不错的收入。"他表示,未来希望能在家乡开展养老护理培训,把自己在北京学到的技能传授给更多家乡人。

参赛完回到北京后,刘开祥又有了新的想法, 他想去做厨师,这几天正在应聘一份厨师工作。

"福海厨工"是石楼县打造的一张省级劳务品牌,不少石楼人以"诚实守信、吃苦耐劳、服务至上、质量第一"的特性把厨师行业做成了金字招牌。刘开祥想通过自己的努力把这一招聘在首都北京打响叫响。

从石楼的田间地头,到北京的养老赛场,再到吕梁的技能舞台,刘开祥与黄爱青用四年时间,走出了一条属于自己的奋斗之路。他们的故事,不仅是"夫妻双双把家还"的家庭成长史,更是新时代吕梁大山劳动者凭借技能改变命运的缩影。

"只要心怀梦想,脚踏实地,每个人都能书写属于自己的美好生活。"黄爱青的话在激励自己兑现"十年约定",也在激励更多吕梁人能真正用技能改变自己,改变生活。

